

构建乡村供气管网 助力美丽乡村建设 南阳市蓝天燃气用清洁能源惠村民

■ 杜建堂

3月17日,在河南省南阳市宛城区茶庵乡下曹营村,南阳市蓝天燃气有限责任公司工作人员,采用不停气作业技术,在茶庵至高庙天然气管道上连接气源。连接好后,来自西气东输二线的天然气就能够进入下曹营村的家家户户。燃气管线已经连接到灶台,得知家里明天就可以用上天然气,66岁的村民李会明高兴地说:“过去在电视上看到城里人用天然气做饭洗澡,方便又干净,想不到现在俺也能用上天然气了,心里真高兴!”

与此同时,在宛城区红泥湾乡张戴庄罗莲君家门口,工作人员对村里铺建好的天然气管道进行强度和气密实验,检测通向家家户户的管道是否有漏气点,确保村民安全用气。

距罗莲君家10多千米的宛城区茶庵乡老秦营村委香兰家,早在2020年10月就用上了天然气。罗莲君和委香兰素不相识,但是,她俩都是政府推行乡村供气管网建设,实现“燃气村村通”目标的受益者。委香兰介绍,她们一家5口人,过去一个月用一瓶液化气,一瓶气需要105元,现在用上管道天然气后平均下来100元气费能用3个多月,天然气价格和城区一样都是每立方米2.65元。

政府倡导,企业稳步推进天然气管网建设。天然气,作为清洁能源已成为我国现代化城市和美丽乡村建设的首选燃料。2017年年初,南阳市宛城区委、区政府在推进美丽乡村建设过程中实施“燃气村村通”项目。南阳蓝天燃气,作为南阳本土成长起来的民营企业,



本着“回馈政府,实惠群众”的原则,以实际行动助力美丽乡村建设。2018年8月,经过一年多的建设,宛城区溧河乡郭店村90多户村民,率先用上来自西气东输二线的管道天然气,标志着当时宛城区8个乡镇的30万村民真正迎来了绿色清洁能源的新时代。

稳定气源,保民生。为了避免“气荒”现象发生造成用户用气中断,2018年9月,南阳蓝天燃气,按照国家相关政策规定,自筹资金6000万元,在茶庵蓝天能源基地建成投运一座液化天然气调峰储配站。调峰储配站储气量达200万立方米,上游气源紧张时,可满足5万户农村用户3个月的用气量。

为了实施乡村清洁能源建设工程,推进燃气下乡,建设安全可靠的乡村管网供气系

2021年中央一号文件指出,要实施乡村清洁能源建设工程,推进燃气下乡,支持建设安全可靠的乡村储气罐站和微管网供气系统。

统,自2017年以来,南阳蓝天燃气,在南阳市、市政府及各级职能部门的支持下稳步推进“燃气村村通”项目建设。截至2021年2月,南阳蓝天燃气共投资近1亿元,在宛城区8个乡镇新建高压天然气管道12.6千米,中、低压天然气管道400多千米。走村串户的天然气管网,让宛城区210多个自然村的10300多户村民用上天然气。汉家乡三八村委伍富庄胡守鹏家是2020年2月用上天然气的。今年43岁的他说:“家里用上天然气方便、干净又省钱,不仅能做饭,还能

取暖、洗澡,生活条件和质量比以提高了很多。”

在闭幕不久的第十三届全国人民代表大会第四次会议上,李克强总理在所做的政府工作报告上明确提出“改善农村生产生活条件。”“启动农村人居环境整治提升五年行动。”用天然气替代柴和燃煤,能够从源头上治理农村大气污染,从根本上实现农村燃料向清洁化的转变。目前,宛城区农村人口30万人,按照2017年开始实施的“管道燃气村村通”项目供气规模计算,宛城区村民家家户户用上天然气,每年可减少二氧化碳碳排放115万吨、二氧化硫排放3500吨、氮氧化物排放2720吨,从源头上治理农村大气污染。

乡村天然气管道建设,点多面广,安全风险大,投资成本高,收益低,许多企业不愿意涉足。南阳蓝天燃气有限责任公司董事长米新玉,是从农村走出来的创业者,他知道农村公共基础设施差,村民生活质量低。作为南阳宛城区本土成长起来的民营企业,他表示,为了回馈乡民,满足乡民对美好生活的向往,南阳蓝天燃气牢记“服务民生,奉献社会”的初心,切实做好能源供应工作。南阳蓝天燃气将不断提高政治站位,认真履行肩负的政治责任、经济责任和社会责任,不遗余力地助推政府倡导的“燃气村村通”项目建设,让更多的村民通过天然气管网感受到来自党和政府的关爱。



“四好公路”让华蓥驶上乡村振兴快车道

近年来,地处四川省华蓥山区的华蓥市坚持“思想跃出山门,公路修到家门”和修一条路、造一片景、富一片百姓的理念,破除经济发展瓶颈,大力实施交通先行工程,以“建好、管好、护好、运营好”农村“四好公路”为目标,加大建设投入,完善管养机制,提高运输服务水平,让山区农民驶上乡村振兴快车道。截至目前,该市公路总里程达948.81公里,其中乡道56.32公里,村道754公里,农村公路占公路总里程的92.8%,农村公路密度位于全省前列。图为3月24日,在四川省华蓥市古桥办事处兴隆村航拍的即将竣工的似巨龙盘旋在华蓥山陡峭的山崖中的红岩旅游扶贫公路。 邱鹰鹰 摄影报道

湖南醴陵“国瓷”小镇 海外订单爆发式增长 “智造”升级赶货忙

注浆、制粉、成型、干燥、洗水、淋釉……刚结束的清明节假期,位于醴陵五彩陶瓷特色产业小镇的湖南玉祥瓷业有限公司1万平方米自动化生产车间内,机器轰鸣,上百名工人和智能机器人协作,抓紧赶制瑞典宜家家居的订单。

“这是湖南省首条陶瓷等静压自动化生产线,能减少50%的用工、18%的损耗,提升15%以上的产品合格率。现在专门用来生产宜家的日用瓷,日产能达6万件。”玉祥瓷业总经理黄剑峰介绍,今年来自宜家的订单呈爆发式增长,金额超1亿元(人民币,下同),订单已排到下半年。

黄剑峰说,国外新冠肺炎疫情蔓延影响生产,加之很多人从流动生活转向居家生活,对日用瓷等生活用品的需求明显增长等是订单量暴涨的原因。目前,玉祥瓷业正在新建两条全自动化生产线,持续推进产业转型升级,预计企业年度订单同比增长30%。

相隔不远的湖南高强电瓷电器有限公司也在加快建设电瓷智能制造生产线,引进全自动智能控制抽匣窑、全自动数控内外仿成型机、全自动上釉上砂机生产和试验设备约40台(套)。“新生产线全面投产后,产能大约可提高40%。”该公司副总经理彭琦介绍,公司具有自营进出口权,年产高压、超高压电瓷5000多吨,产品已出口至意大利、奥地利、俄罗斯等30多个国家。

地处湖南省东部的醴陵制陶始于东汉,是中国三大古瓷都之一。这里成功创烧的釉下五彩瓷被誉为“东方陶瓷艺术的高峰”。1915年,产自醴陵的扁豆双禽瓶漂洋过海参展,荣获巴拿马太平洋万国博览会金奖,声名远播海外。

陶瓷产业无疑是醴陵的支柱和特色产业,五彩陶瓷特色产业小镇依托管理方湖南醴陵经济开发区及国家级非物质文化遗产釉下五彩瓷烧制技艺,全力创建国家重点产业集群,现有企业126家,其中规模以上企业93家,吸纳就业2.4万人,2020年实现产值133.16亿元,总出口额28.41亿元,同比增长3.4%,主要出口欧美、东南亚、我国港澳台等国家和地区。

近年来,醴陵大力实施支持特色产业小镇发展“十五条”、产业突围“四个十条”等政策,主要从优化产业结构、加快集聚发展、强化自主创新、完善服务体系等方面制定优惠奖励措施,鼓励企业做大做强。“醴陵经开区产业发展局局长黄小龙介绍,目前累计兑现奖补资金逾2亿元,承接的104项市本级行政审批权限,实现“园区事园区办结”。

五彩陶瓷特色产业小镇围绕陶瓷产业开发艺术瓷、日用瓷、电瓷、陶瓷新材料等产品类别,大力发展“陶瓷+旅游”“陶瓷+电商”“陶瓷+物流”“陶瓷+会展”等新模式新业态。如倾力打造的中国陶瓷谷、1915特色街区、釉下五彩城等项目,让小镇“化身”以陶瓷为主特色的转型升级示范基地、会展高地和旅游胜地,年接待游客人数达100余万人次。

黄小龙说,2021年将以陶瓷特色产业小镇为中心,进一步提高产业集聚度,通过强链延链补链,使陶瓷产业生产技术和智能装备水平全面提升,加快打造陶瓷文创基地,促进陶瓷文化传承,推动高质量发展。(刘曼)

脱贫路上不落一人 帮扶路上不少一人

“北重集团驻村第一书记郭建峰经常来我家,隔三差五就来,比我亲儿子来的都勤,帮我解决生活困难,嘘寒问暖的,节日还给我送来面粉,咱共产党的干部就是好!”面对记者镜头,王二文换热泪盈眶,一个劲地竖大拇指。

这是2020年10月25日,国务院扶贫调研组来张子淦村调研时,询问包头市土默特右旗双河镇张子淦村贫困户王二文换驻村干部来不来家里帮助他们解决具体困难时的一幕,现在谈起这件事,都令人动容。

北重集团党委坚决贯彻落实党中央和兵器工业集团党组关于扶贫工作的各项部署,2020年以消费扶贫方式,购买黑龙江甘南县100多吨大米,支持甘南县脱贫工作;持续加强包头市土默特右旗张子淦村扶贫工作,出资40万元,并争取到陆军装备部沈阳军代局出资30万元,建成肉牛养殖场,全村建档立卡贫困户44户110人全部脱贫。

脱贫摘帽不是终点,而是奋斗的起点

融入临江新区联动发展 加快构建嘉陵发展新格局

■ 余培发

2020年1月3日下午,中央财经委员会第六次会议研究了推动成渝地区双城经济圈建设问题。习近平总书记在会上发表重要讲话强调,推动成渝地区双城经济圈建设,有利于在西部形成高质量发展的重要增长极,打造内陆开放战略高地,对于推动高质量发展具有重要意义。为了贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,加快推动成渝地区双城经济圈建设,中共四川省委做出了“在经济发展水平和基础条件相对较好的区域中心城市统筹谋划布局一批省级新区”的决定。

四川省人民政府于2020年7月24日同意批复设立的南充临江新区,是四川省获批成立的第三个省级新区。该新区地处顺庆、高坪、西充三区共生带,规划面积398平方公里,涵盖16个乡镇(街道),是南充主城区的重要组成部分。新区现有常住人口32万人,2019年地区生产总值130亿元;预计到2035年,新区常住人口达到100万人,地区生产总值突破1300亿元。

南充临江新区的设立,标志着南充在加快建设成渝第二城、争创全省经济副中心、打造成渝地区双城经济圈次级核征程中迈出了坚实一步。南充市委、市政府决定按照“国家气场、巴蜀气派、山水气质”发展取向建设临江新区,必将对南充现有主城区三区发展起到积极的引领示范和辐射带动作用。

位于南充南大门、作为南充主城区三区之一的南充市嘉陵区,虽然在临江新区规划范围之内,但与临江新区相距不远、历史同脉、文化同源、地理同城、经济同体,完全可以融入临江新区联动发展,实行优势互补、合作

共赢、同步推进、整体提升,一定会在新发展阶段加快构建起新发展格局。

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记强调,“我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚,必出乘势而上、再接再厉、接续奋斗。”激励着广大干部群众为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标披荆斩棘、勇立新功。

多年来,北重集团始终以履行社会责任为己任,积极参与脱贫帮扶、救助灾害等社会活动,坚持做好做优扶贫工作,持续加大帮扶力度,高质量完成脱贫攻坚任务,体现了中央企业的担当,展现了新时代兵工企业的风采。

购买当地特色农产品,也是北重集团以实际行动帮助贫困县人民脱贫增收、助力脱贫攻坚的一项重要举措。北重集团积极帮助扶贫点农产品推广销路,2020年公司消费扶贫方式,通过兵器集团采购电子商务平台,采购了甘南县雾阴米业有限公司防暑绿豆4292.5公斤,作为职工消暑物品发放。按照《中国兵器工业集团有限公司关于印发2020年扶贫工作计划的通知》要求,北重集团向黑龙江省甘南县扶贫办支付20万元的扶贫资金。

一、互动联动,融入发展

滴水不成海,独木难成林。面对新形势,应对新挑战,必须立足嘉陵建嘉陵、跳出嘉陵看嘉陵,全力融入“双城记”、“次级核”、“建新区”的历史大潮、发展大势。一是规划同步。主动对接成都、重庆及周边县区中长期发展规划、“十四五”规划及交通、产业、通信、生态环保等专项规划编制,特别是要主动加强与南充临江新区的规划衔接,强化“一盘棋”思想,树立“一体化”理念,共同谋划、争取、实施一批重大项目、重大工程、重大改革,促进协同同步、交流互动、合作共赢。加快完善白燕、南海、产业三大新城总体规划,推动与临江新区、市经开区、顺庆区互通互融、连片成片发展,力争新拓展城市发展空间40平方公里。二是路网同构。坚持内部大循环、对外大畅通,积极对接武胜、西充、顺庆、蓬溪等周边县区,加快推进南潼高速、成南高速扩容、西顺嘉快速通道、S207线、S208线等骨干路网建设,积极谋划G212线改建,全力推进出境通道高速化、县乡公路等级化、城乡道路网络化。三是政策同频。精准承接中、省、市关于成渝地区双城经济圈建设、临江新区建设的重大政策,不折不扣执行到位、落实到位。要取长补短、借鉴吸收、大胆探索,充分发挥工信部帮扶、东西部协作等优势,敢于出台政策、严格执行政策、大力宣传政策,及时完善一批产业扶持、招商引资、企业上市、金融服务等方面含金量高、吸引力强、支撑性硬的政策措施,努力打造成渝地区“人无我有、人有我优、

以职工为中心,帮扶救助“暖人心”

“感谢公司给我的帮助,不仅解决了我的生活困难,也让我树立起战胜病魔的信心,公司永远是我们职工的坚强后盾。”今年2月3日,北重集团领导看望慰问困难职工时,公司职工王博阳激动地说。这是公司领导第二次去王博阳家里看望他。2018年他的一场大病让家庭背上沉重负担,从2020年开始,王博阳每季度可以从公司领取2000元的补助,生活压力减轻不少。

多年来,北重集团坚持以职工为中心,切实保障好困难职工的基本生活,不断增强职工的获得感、幸福感、安全感。

2020年,北重集团针对每一名困难职工的实际困难,制定了“一户一策”的点对点帮扶措施,在每季度发放2000元生活救助金的同时,通过帮助困难职工家属就业、协调提高困难职工工资待遇等措施,设法增加困难职工的家庭收入,各级工会积极作为,竭尽所能帮助困难职工解困脱困。对在档和已脱困的43户困难职工入户走访,并送去米面油等生

人优我新”的政策洼地。

二、顺势借势,错位发展

明者因时而变,知者随事而制。推动嘉陵高质量发展,要突出重点、扬长避短、有的放矢,与周边区域保持差异化、避免同质化。一是坚持工业强区不动摇。紧紧立足实体经济主战场,主动避开临江新区锋芒,立足自身实际,突出产业优势,专心致志扭住汽车汽配、纺织服装、食品饮料、新型建材产业集群一直抓、抓到底,做大做强品牌、做优质效,着力打造全省首屈一指、全国举足轻重的新能源汽车生产基地、纺织服装出口基地、家居建材研发生产基地,积极争创省级新型工业化示范基地。二是坚持宜居新区不动摇。紧紧立足新城新区主战场,从做强品质、做优功能、做美环境上着手,坚持把居住作为城市第一功能、把宜居作为城建第一目标,加快“三大新城”建设,率先启动白燕新城“精品高端绿色智慧社区”开发,加速南海新城过山隧洞等控制性工程建设、启动凤凰山高端康养等主题社区打造,与时间赛跑、与山川争锋,努力打造一个别样、别致的宜居新城。三是坚持科技兴区不动摇。紧紧立足创新创业主战场,充分借助和挖掘向仲怀院士工作站、南充新能源汽车小镇、东西部协作产业园、红邦小镇等平台优势、资源优势、技术优势,以“双创”人才为引领,以成果转化突破,以自主创新为方向,持续推进校地、校企合作,加快推进“政、产、学、研、用”协同发展,努力打造巴蜀人才洼地、创新高地、创业福地。

三、深化合作,共促发展

一是着眼成渝抓合作。全力推动嘉陵与成都市龙泉驿区、重庆市合川区、潼南区等开展实质性合作,大力承接产业转移和发展配套产业,积极探索园中园、托管园以及技术合作、服务外包、委托加工等方式,打造双城经济圈合作“示范区”。二是立足南充抓合作。认真贯彻落实市委、市政府关于县域组团协同发展总体部署,打破行政区划限制,凝聚组团发展合力,构建区域协同、错位发展新格局。强化嘉陵与顺庆区、高坪区、经开区、临江新区区域内基础设施互联互通,改善空间环境品质,培育高品质城市功能,打造具有显示度的大城形象。以嘉陵创新型工业为依托,推动嘉陵与顺庆区、高坪区、经开区、临江新区工业优势互补发展。以柑橘(柠檬)、木本油料和桑茶等共同拥有的农产品优势资源为重点,推动嘉陵与顺庆、高坪农产品规模化、一体化发展。推动优化顺高嘉商贸服务业布局,促进嘉陵与顺庆区、高坪区服务业协同化发展。深化医疗卫生协作联动,促进教育文化共建共享,持续推动“五区”民生同享。三是盯住新区抓合作。临江新区作为省级新区,必然在要素配置、资金投入、项目安排等方面得到倾斜和照顾,在其自身得到发展的同时,亦会对周边区域同步发展起到牵引作用。嘉陵必须坚持与临江新区同谱一个调、同唱一首歌、同演一场戏,主动对接、主动交流、主动合作,着力深化招商引资、土地开发、产业发展等协同联动,共享政策红利、共抓发展机遇、共创美好未来。只要坚持与成渝和南充相邻县区深化合作、共促发展,嘉陵的明天一定会更加美好!